

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Sábado 30 de Abril de 1910.

Año XXVI-Núm. 7.937.

Almacén de paños Junquera Hermanos.

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70-Salamanca
Este almacén, recientemente establecido, único en su clase en esta capital, con ventas por mayor y menor, que compete con los más importantes de Castilla, como en el breve tiempo que lleva abierto tiene demostrado, ha recibido elegantes y extensas colecciones en las más altas novedades, para entretiempo y verano, ofreciendo a su clientela grandes economías en las compras. Especialidad en artículos para sacerdotes.

Ramón Acedo.

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.
Consulta de DOCE a DOS y de CINCO a OCHO.
Calle del Jesús, núm. 7. Salamanca.

LA UNIVERSAL

Sombrería de Guillermo González.
Se ha trasladado por mejor servicio a la calle de Zamora, número 1, donde seguirá encontrando al público en inmejorables condiciones de calidad y economía todos los artículos comprendidos en el ramo de sombrería.
1 - Zamora - 1

Laboratorio Giral-Angoso

Plaza de la Libertad, 10.
Análisis de abonos, tierras, minerales, orinas, aguas, etc.
Fidarse tarifas.
h. 20 My.

EL PARAISO

Primera y única casa en Castilla que fabrica toda clase de confecciones blancas para señora, caballero y niños
Exportación para toda España.
5.000 modelos preciosos en vestidos para cortos, desde lo más económico a lo más rico que se conoce.—Especialidad en faldones y gorros para bautizo.—Inmensos surtidos en camisería de caballero, corbatas, cuellos, puños y géneros de punto.—Grandes colecciones en camisas, chambras, cubre-corsés, pantalones, peñadores, camisones, faldas de vestir y de barros y saltos de cama para señora.—Depósitos de bordados a precios de fábrica.—GRAN LIQUIDACION DE RETALES DE BORDADOS.—Casa especial en equipos completos para niños y canastillas para recién nacidos.—Se admiten toda clase de encargos y se sirven dentro de las veinticuatro horas.—No comprar sin antes visitar los grandes almacenes de esta casa.
Plaza Mayor, 16-CASTO MULAS-Salamanca.

Legítimos Motores de Gas Otto Crossley.

LOS MAS PERFECCIONADOS Y ECONOMICOS
GASOGENOS DE INSUFLACION DE AIRE sistema CROSSLEY, que pueden trabajar a distintas cargas. Son los más económicos en combustible.
2.300 instalaciones funcionando en España.
Gasógenos de aspiración sistema CROSSLEY.
Instalaciones eléctricas de todas clases.
Maquinaria para la fabricación de hielo y para toda clase de industrias.
Calefacción de edificios, elevaciones de agua, construcciones navales, construcciones metálicas, fundición, etc.
SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL
(antes Julius G. Neville.)
Talleres en MAHON-Sucursal en BARCELONA, plaza de Palacio, 11 MADRID, calle de Galdo, 2.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de Nicolás Albertos

Calle de la Rúa, número 25-Salamanca
Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continuamente se reciben de los artículos de la temporada que estamos, extensas colecciones, lo mismo en entretiempo que en verano, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy similares a las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe salga perjudicado. En artículos propios para el clero y comunidades, hay siempre un surtido inmenso.

Viuda de Archanco y Hermanos

ZARAGOZA
Construcciones de hierro y madera.—Primera casa especialista de la Península en molinería
Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido. Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil a la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Fertá» y «Dordoiña», picos, chapas. Amasadoras, cilindros amacadoras, etc. Proyectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al representante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Sánchez Barbero, número 7, tienda de curtidos

El servicio de incendios en Salamanca

De nuevo se ha puesto sobre el tapete, gracias a la iniciativa de un redactor de EL ADELANTO, asunto que tanto interesa a Salamanca como la mejora del servicio de incendios que actualmente existe en nuestra población y que no puede ser más deficiente.
Una y otra vez, desde hace muchos años, nos hemos ocupado en estas columnas de lo beneficioso que para todos resultaría la creación de un Cuerpo de bomberos voluntarios que, además de practicar ejercicios frecuentes que hicieran que dominara el uso de aparatos modernos para la extinción de los siniestros, prestara a diario el servicio de guardia y relevara al Ayuntamiento de la responsabilidad de no tener Cuerpo de bomberos y del dispendio que representaría para él la creación de tal organismo con el carácter de retribuido.

Nuestras campañas han sido secundadas, en distintas ocasiones, por plumas galanas y por salmantinos prestigiosos y amantes de su pueblo, pero los buenos deseos de todos no han pasado de tales, y hoy nos hallamos a la misma altura que hace veinte años, y tenemos que deplorar iguales deficiencias en todos los incendios.
Y no son imputables los defectos que se notan, ni al Ayuntamiento, que no puede hacer más con los medios económicos de que dispone; ni al arquitecto municipal, cuya ilustración y buena voluntad es reconocida unánimemente; ni a los bomberos que, por la exigua gratificación que disfrutan, exponen su vida con heroísmo plausible en todas ocasiones, y tienen que atender a su subsistencia, dedicándose a otros oficios que no les permiten acudir a los lugares donde hay fuego con la prontitud que desearan.
Hay que diluir la culpa y administrarla por igual entre Salamanca entera, pero hora es ya de que cese tal estado de cosas y nos pongamos en disposición de combatir, con las armas que la civilización presta, catástrofes que, de otro modo, acaso sean irremediables.

Esparanta pensar que ocurriría en Salamanca el día en que se inicia un incendio formidable, de no contar para atajarlo con otros medios que los que hoy están a nuestro alcance!
EL ADELANTO inicia, una vez más, la campaña para crear aquí un Cuerpo de bomberos voluntarios, eficaz y digno de nuestro pueblo, y ruega a cuantos simpatizan con tal idea, exterioricen en sus columnas opiniones y bases que faciliten tal pensamiento.

Madrid al día.
(IMPRESIONES)
¿Será verdad tanta belleza? ¿Será cierto o que se ha ido la embajada mora? No lo puedo creer, a pesar de haber visto la noticia en letras de molde.
«En el expreso de Andalucía salió anoche para Sevilla el embajador del sultán, Sidi-Hamed Ben El Muza. . . Es el mismo, no cabe duda! Y en Madrid quedará un encargado de negocios. . . y de remitir los consabidos pasteles al simpático Sidi Hamed en Africa ó donde residia.
¡Se fué, se ha ido. . .! ¿Puede haber mayor ventura? Cayó de su dulce pedestal, como cayó La Cierwa de la amarga postrona que nos acabara la vida. Pero ¡ah! no se han ido todos los moros por irse la embajada marroquí, ni se han terminado los amargores por haber caído el héroe de Mula.
Todavía persisten Sidi Mohamed Zibar, Sidi Ben Nazar el Gannam y Sidi Mohamed El-Teilache. El Gannam nos va a ganar la voluntad y la corfutura como Ben El-Muza y Ben Yeam, y todos estos Ben parece que se están llamando unos a otros.—Ven, no seas infeliz; que acut lo pasamos al pelo.
Y la Jefatura superior de policía se lo toma legalmente a los empresarios de teatros y al público, siguiendo las inspiraciones que le comunican el espíritu de La Cierwa, no sé si por medio del velador ó por otro «medium», de la categoría de los «conscientes», sensitivo, auditivo, parlante, mecánico ó . . . dinámico. Ello es que, en cuanto los entretenimientos teatrales y peculiares «ebasan cinco minutos de la hora marcada, el señor Médez Alanis manda el primer aviso, conminando a la empresa con retirarle el toro al cirral.
Se teme que en los coliseos y en

los cines, al sonar la última campanada de las doce, hora augural, consagrada para ir las brujas a su ajuar, principie el diablo a meter baza entre el público, iniciándose en las aritméticas del juego electoral para reventar al Gobierno.
Pero el Gobierno vive tranquilamente, sin preocuparse con estas minucias ni hacer caso de supersticiones propias de la gente que habita de escaleras abajo. Desde que el señor Canalejas batió el record a todos los aviadores de la política española, se cierre en las alturas con tanta majestad como esas aves que apenas mueven las alas para sostenerse en el aire.
Los Consejos son verdaderos «consejos», sin discusiones, ni alborotos, ni riñas. De allí sale la luz inteligente que ha de alumbrar a la nación en su marcha hacia lo desconocido. El jefe benquería, brindando por España y Francia en la embajada de este último país (aunque, bien mirado, no es tan último como la gramática me ha obligado a calificarle), y discurre en íntimo coloquio con el señor Embajador sobre la carretera de Ceuta y Tetuán, haciendo caso omiso de las indirectas que le dirige un amable ingeniero galó.
Con todas estas bienandanzas estamos en Madrid satisfechos y contentos. La aristocracia se divierte, como lo prueba el baaquete magnífico de la embajada francesa, ya indicado arriba (y al cual ha concurrido la mitad del mundo elegante), y el concierto dado en el hotel de los condes de Casa Valencia, donde la otra mitad del mismo mundo privilegiado se dio cita para gozar las mas deliciosas sensaciones.
El resto de los madrileños y residentes en Madrid, que formamos un mundo aparte del otro, sin estorbarnos en nuestras respectivas órbitas, pues la geografía es igual arriba que abajo, andamos en nuestros quehaceres tan a gusto como puedan estar los otros en sus deleites.
Y todo continuará del mismo modo, creo yo, hasta que se hagan las elecciones de representantes, diputados y senadores, ó a más tirar, hasta que el Halley se halle a su mínima distancia de nuestro mundo. No el elegante ni el desastrado; el mundo verdadero, que comprende a los otros dos, igualándolos, sino en la cuna, en la sepultura.
Argos.

Para El Adelanto
El problema social
(PARÁBOLA)
CARIDAD
Eran tres veredas paralelas, sin principio ni fin, que se extendían por la faz de la tierra.
La primera, esmaltada de flores. La segunda, no perfuma los pies del viajero, al hollar con las desuadas plantas, hojas y pétalos, ni desgarran sus asperezas cubriéndoles de sangre; era una vereda muerta y líana.
La tercera, llena de maldades, pedregosa y bordeada de espinos, de oblagas y de cardos.
Por la esmaltada de flores, caminaba trabajosamente un hombre. La segunda está desierta.
Por la última, marcha una mujer joven y robusta, sorteando los obstáculos.
El hombre envuelve su miserable cuerpo, cuajado de llagas y postemas, en sedas y brocados.
La mujer oculta la salud del cuerpo con la repugnante librea del esclavo.
Aquél lleva el pan para el largo viaje.
Esta, el agua para refrescar sus labios en el transcurso de la jornada.
El hombre perece de hambre, porque al comer el pan, excitaria la sed.
La mujer no bebe, porque provocaría el hambre.
Repartiendo el pan y el agua se rían felices.
El hombre y la mujer se odiaban, porque el contrario poseía la dicha, que el otro no gozaba.
El, se avergonzaba de su debilidad, como si un cuerpo doliente avergonzase por el recio trabajar; lo que en familia es el silencio de la caridad ante el sufrimiento del hermano.
La mujer se avergonzaba de sus harapos, como si la exaltación de la virtud dependiera de regias vestiduras.
Pero los dos eran testigos de sus miserias: por eso se aborrecían.
Seguían andando y la blasfemia brotaba de los labios del hombre; la maldición de los de la mujer.
El hombre, al fin, fué vencido por sus dolores y la púrpura de su regia vestidura, se confundió con el rojo de las amapolas que esmaltaban su vereda, y rodó, hasta descansar en la más líana.
La mujer aplacó su furia, cejó por un instante en sus rencores, y la maldición pronta a brotar, expiró en sus labios, y socorrió al hombre desmayado, y escanció parte del agua que contenía el odre, en sus febriles

labios, y refrescó sus secas y ardientes fauces.
El desconocido sintió que el reconocimiento inundaba dulcemente su alma, y que el odio desaparecía. En el hombre, la gratitud es el fundamento del amor. Alargó un pedazo de pan a su compañera y cubrió sus carnes con su manto.
La mujer sintió piedad por el doliente, y con flores lavó sus llagas y sus postemas.
La mujer que ve sufrir, ama a quien sufre. Por eso a la mujer se la seduce con dolores.
Cafá la tarde y terminó la frugal colación, y los dos seres reservaron para el mañana un poco de pan y un sorbo de agua.
Ni el hombre exigió de la compañera agotar el agua del odre, ni la mujer abusó de la flaqueza del hombre para devorar todo el pan.
La abstención larga y dolorosa de una necesidad lleva tras de sí, cuando se puede satisfacer, demasias y excesos.
Pero al hombre y a la mujer les salvó la Justicia, y no traspasaron los linderos de la colación que dignificó, empujando el peligro del fastidio que embrutice, llevando como corcomamiento sangriento de la orgía la muerte de los reconvalescentes.
La tiranía es siempre odiosa, pero es más aborrecible ejercida después de haber gustado y padecido las cruentas torturas de la servidumbre.
Si un sólo monarca es bastante para que la historia hable con respeto de una dinastía. Si la muerte del Justo pudo redimir al hombre de espantosos crímenes perpetrados en el transcurso de los siglos. La humanidad, aún está a tiempo de borrar emendos yerros, haciendo desaparecer desigualdades irritantes, servilismos tiránicos y privilegios, lo que como el murciéago, no pueden subsistir en medio de los resplandores vivísimos y triunfadores de una santa democracia.
El amor nació en aquellos dos seres, que momentos antes se aborrecían, porque llevaban enmascaradas las almas, con las riquezas el uno, con la pobreza la mujer. La miseria y la riqueza son mortales enemigos y hacen solidarias a las almas de sus mismos odios, de sus mismos rencores.
Marchaban a un mismo destino por diferente vereda, y para resistir la trabajosa caminata, el uno necesitaba el agua de la mujer, la mujer, el pan del hombre.
La naturaleza en angustio silencio dormía. El hombre y la mujer comenaban a vivir, porque empezaban a amarse. El misterio grandioso de la generación bendecía a aquellos cuerpos y santificaba sus almas.
En las lejanías, repercutiendo por el valle, se escuchó el tañir de la campana de aislado monasterio, invitando al caminante a la oración.
El hombre y la mujer se prosternaron de rodillas y oraron.
La laborada de un nuevo día alumbró a un hombre y a una mujer, que después de repartirse equitativamente el pan, el agua y las vestiduras, felices caminaban sin flores y sin espinas, por la vereda líana de su destino.
Antonio Fernández de Velasco.

Correos y las elecciones.
Se ha dirigido una extensa circular a los funcionarios del Cuerpo de Correos, recordándoles la importante misión que el Estado les asigna en las funciones electorales.
Se dictan en ellas nuevas disposiciones en consonancia con la vigente ley y se recomienda una estricta imparcialidad en todos sus actos.
Una de las innovaciones consiste en que sea el propio presidente de mesa, acompañado de los adjuntos, el que haga entrega en las oficinas de Correos de los pliegos electorales.
La Dirección general del ramo dotará, con la anterioridad debida, a todas las oficinas, de material especialísimo para la correspondencia de este índole, con objeto de evitar lamentables confusiones.
Se designará una Comisión especial de recepción, que se entenderá directamente con la Junta Central del Censo.

Notas de sociedad

Han llegado:
De Ledesma, nuestro querido amigo don Eugenio Periañez.
De Peñaranda, el diputado provincial don Francisco Gómez de Liaño.
De Valladolid, don Felipe Bautista.
De Pasencia, nuestro querido amigo don Pedro Encinas, acompañado de su esposa, completamente repuesta de su delicado estado de salud.
De Sevilla y Madrid, don Victoriano Angoso y su hijo don Manuel Cesáreo.
Pasado mañana se verificará en Béjar el enlace matrimonial de la bella señorita Catalina Crego, con

nuestro querido amigo, el inspector de Tránsito, don Lorenzo Lozano.
—Esta noche llega de Lumbrales el marqués de Puerto Seguro.
—Hoy es esperado en esta excelente señor Duque de Tamares.
—Ayer marchó al Villar, nuestro querido amigo don Alipio Pérez Sanchón.
—Han salido:
Para Tejadillo, don José Manuel García, con su distinguida señora.
Para Fuentes de San Esteba, don Román Gil.
Para Ciudad Rodrigo, don Julián Maldonado.
Para Madrid, el señor Cuevas con su señora y su bella hermana, la señorita Lola Polo.

Las Escuelas de Artes e Industrias

Se han terminado los exámenes de las Escuelas de Artes e Industrias, establecidas en el Instituto.
El resultado de ellos ha sido magnífico, demostrando, una vez más, los beneficios que reportan las diversas clases que cursan más de 400 obreros.
Sin embargo, sólo cuenta esta Escuela con un profesor y dos auxiliares.
Los exámenes fueron presididos por el concejal señor Santa Cecilia, único que asistió a tan hermoso acto, de los siete ediles que forman la Comisión de Instrucción pública.

Una convocatoria

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica la convocatoria para cubrir por oposición 40 plazas de médicos alumnos de la Academia médica-militar, a los doctores ó licenciados en Medicina ó Cirugía que lo soliciten hasta el 26 de Agosto próximo, con sujeción a las bases y programas aprobados por Real orden de 26 de Noviembre de 1906.
Los ejercicios de oposición se verificarán en Madrid, en el local de la Academia, y darán principio el día 1.º de Septiembre del año actual.

EN HIHOJOSA DE DUERO

Maldonado y Puerto Seguro
Acto conmovedor.—Serenatas. En Sobradillo.—Entrada triunfal en Hinojosa.
Antes de salir de Lumbrales, han continuado Maldonado y Puerto Seguro, recibiendo pruebas elocuentes de cariño y adhesión.
Ayer, durante la manifestación de la tarde, tuvo lugar un espectáculo tierno, conmovedor, que probó hasta qué punto ha servido don Luis Maldonado a sus electores y cuán honda es la gratitud que éstos le guardan.
Al paso por la carretera, salieron a saludar al señor Maldonado los padres del soldado Jesús Comerón, que como recordarán iueos lectores, fué ordenado a muerte, y después indultado, merced a las acucias gestiones de don Luis.
La agradecida familia, honrando tiernamente, hizo a señor Maldonado presente su profundo reconocimiento. El suceso conmovió a todos los que lo presenciaron.
Por la noche, las serenatas a él y a Puerto Seguro, fueron innumerables, y a todas ellas con espléndido ésto con su acostumbrada esplendidez.
En la mañana de ayer salieron para Sobradillo, donde fueron recibidos con entusiasmo.
Allí llegó una verdadera caravana de jinetes, que venían de Hinojosa para acompañar a Maldonado y Puerto Seguro.
Salieron de Sobradillo, muy cerca de las doce, más de 120 jinetes, dando escolta a sus ilustres visitantes.
El pueblo de Hinojosa, en masa, les hizo un recibimiento de muerte.
Formando a la cabeza la banda de música, entraron en manifestación ordenada, pero animadísima y entusiasta. Los vivas se sucedían incesantemente, y desde los balcones se arrojaban sobre el marqués y Maldonado, una verdadera nube de flores.
Las mujeres del pueblo quisieron levantarle, en la entrada, un arco de flores, mas prohibió la primera autoridad local, y las entusiastas electoras tomaron el arco a pulso, llevando bajo de él a los visitantes. Después comenzó la recepción y poco después se celebró el banquete.
No hubo brindis.
Por la tarde, todo el pueblo salió a la estación a despedir a Maldonado. La manifestación y el entusiasmo fueron grandísimos.
Mientras llegaba el tren, que traía media hora de retraso, se organizó en el andén un baile animadísimo.
Un bello grupo de muchachos puso en las notas del marqués y de don Luis Maldonado, preciosos ramos de flores.
Al atracar el tren, se oyeron vivas muy expresivos, y estalló una nutrida salva de aplausos.

Contestación al Sr. Bernis

(CONCLUSION)
Las garantías legales ofrecidas son ficticias para el suscriptor del empréstito y excostrivas é lamoderadas para el contratista de las obras.

No me explico la ofuscación de un hombre tan competente y reposado como el señor Bernis, al afirmar que sólo hay garantías para el contratista de las obras, y en cambio queda sin ellas el suscriptor.

Y que el Ayuntamiento quita su derecho al pueblo salmantino. Si no me hubiera propuesto discutir con razones, sin dejarme llevar del ejemplo que me ha dado el señor Bernis, al emitir juicios poco piadosos y apasionados para el que esto escribe, tendría que usar un canchales un tanto duro y que él emplea en su escrito; pero yo, que he tenido el gusto de tratarle, aunque no mucho, sí lo suficiente para haber reconocido en él al caballero, estoy seguro que se halla peseroso al haberme ofendido.

Yo expongo una opinión sincera y merezco los respetos que a él le guardo, aunque su criterio sea distinto.

El alumbrado.
Es de lamentar, dado el interés que el señor Bernis ha demostrado en el asunto que se relaciona con las mejoras de esta capital, que haya estado tan poco afortunado al examinar los proyectos, pues podía haber acertado al censurar alguno.

En el presupuesto para el alumbrado, observa el señor Bernis detalles como el de estar debidamente copiado, pero no ha querido ver la parte esencial del proyecto, ó sea la Memoria. En ella se dice que las 900 lámparas pueden triplicarse sin variar la capacidad de los dinamos. Si hubiera comparado el señor Bernis la fuerza del motor de gas pobre (88 caballos) con la fuerza necesaria para el alumbrado (64 caballos) habría deducido 34 caballos que sobran y que pueden emplearse cuando lo desee el Ayuntamiento con sólo aumentar el número de lámparas.

También se aumentará el alumbrado sin aumentar el número de lámparas ni el gasto de fluido, sustituyendo las lámparas de uso corriente con las de filamento metálico.

El alcantarillado.
Los defectos señalados por el señor Madrigal en el proyecto de saneamiento, se subsanaron cuando el Ayuntamiento devolvió el proyecto al señor Bernis, y las deficiencias que los señores Madrigal y Nogales hicieron notar respecto á nivelaciones y movimiento de tierras, son las que deben corregirse al realizar las obras.

Esto puede alterar algo en más ó en menos el presupuesto, pero el aumento ó disminución será en todo caso de poca importancia por la índole de las obras.

El señor Bernis hace grandes esfuerzos para demostrar que el señor Nogales rechazaba el proyecto de saneamiento, porque el área de aportación pluvial calculada para los colectores era muy pequeña ó la sección de éstos insuficiente, y termina asegurando que después de señalar el señor Nogales estos errores, nada se ha hecho para enmendarlos. Si el señor Bernis hubiese repasado con detenimiento el proyecto de alcantarillado, hubiera visto que cuatro años después del informe del señor Nogales, el Ayuntamiento aprobó la ampliación de colectores, siguiendo el consejo de dicho señor; prueba de ello que el presupuesto general de contrata anterior ascendía á 1.100.000 pesetas, y la reforma le hizo ascender á pesetas 1.600.000, es decir, un aumento de la respetable cifra de 500.000 pesetas.

Los obreros no tienen razón ó el empréstito y los obreros.
Así como nosotros reconocemos al señor Bernis el derecho de crítica de los proyectos, si bien censuramos que conociendo los graves defectos de que á su juicio están repletos, no haya dado la voz de alarma en tiempo más oportuno, debe permitírsenos exponer nuestra opinión y nuestros deseos, que pueden ser tan acertados como los de cualquiera otro, siempre que lo hagamos sin pretensiones de imposición.

Y si el señor Bernis quiere ser sincero, debe confesar que los actos llevados á cabo por la clase obrera con el fin de exteriorizar su sentir, conforme con los proyectos que tratan de realizarse, han revestido seriedad absoluta, concretándose á impugnar en forma más templada que lo ha hecho referido señor, las opiniones contrarias.

Los oradores obreros, á quienes puede perdonarse algún exceso en la forma de expresión, no han tenido para el señor Bernis más que frases respetuosas al combatir sus opiniones.

No ha imitado esta conducta dicho señor.

Despiadadamente le ha tratado y ha llevado á tal exceso sus violencias, que el insulto ha salido de su pluma en forma que no tiene justificación.

Para evitar que, aun sin intención por nuestra parte, se pudiera deslizarse en esta réplica alguna palabra inconveniente, pasamos por alto los párrafos en que el señor Bernis nos maltrata.

Que no ganarán los obreros con las obras ni agua ni alcantarillado, afirma el señor Bernis, porque no se añadirá ni un sólo metro de tubería y porque sin agua y sin obras precisas en las casas que habiten, no sacarán sus viviendas.

Aunque en párrafos anteriores queda contestada esta afirmación, he de insistir en rectificarla.

Ganarán los obreros y todos los salmantinos con las obras, porque tendrán agua que conducirán las tu-

berías á las casas de todos los vecinos.

Y saquearán sus casas, porque el Ayuntamiento les dará hecha la acometida al alcantarillado.

Y ganará la higiene y se ganarán vidas, restándose á las enfermedades que son azote de los pueblos que no poseen agua limpia y alcantarillado bien construido.

Y no se perjudicarán los intereses de los trabajadores ya que el mismo señor Bernis dice:

«Que vuestros oradores pidan trabajo para que tengáis agua y pan, bien esta, pero que inviertan los términos y den vuestra agua á cambio de trabajos problemáticos, es incalificable.»

Pues bien, agua y pan hemos pedido, y agua y pan tendrá la clase obrera si se realizan las obras.

Como última palabra afirmo que no tengo la pretensión de haber convocado con mis razonamientos al señor Bernis, que seguirá sosteniendo la opinión que anticipó á su estudio de los proyectos y que con tanta desgracia realicé, dando con esto por terminada, por mi parte, toda discusión.

He leído el artículo de Unamuno, que queda contestado afirmando: que el proyecto de alcantarillado se adquirió en concurso público que anunció la Gaceta de 4 de Abril de 1889, y el Boletín Oficial de esta provincia en 15 de mismo mes y año; que hubo tres concursantes y que la adjudicación al señor Bernis se aprobó por Real orden de 2 de Junio de 1891.

Veá y juzgue el público cómo se habla de memoria y se hace atmósfera en esta asociación de aplausos mutuos, creada para el uso particular de los superhombres que padeceemos.

P. Santa Cecilia

Sucesos provinciales.

Caballerías robadas.
La Guardia civil del puesto de Macotera da cuenta de que en la noche del 25 de los corrientes han desaparecido de la hazienda de Somosanco, seis caballerías mayores, propiedad de varios vecinos del pueblo de Alaraz.

Dichas caballerías se supone han sido robadas, ignorándose quién ó quiénes puedan ser los autores.

Las autoridades y la Guardia civil practican activas gestiones para averiguar el paradero de aquéllas y capturar á los ladrones.

Espectáculos

Teatro del Liceo.
Esta noche, segunda representación de la divertidísima comedia *Los perros de presa*, que tan gran éxito logró el día del estreno.

NOTICIAS

La Comisión nombrada por varios propietarios, para estudiar y proponer las bases de un sindicato que construya las obras que proyecta el Ayuntamiento, se reunió ayer tarde en el domicilio de don Francisco de la Concha, asistiendo los señores don Juan de la Fuente, don Cecilio González Domingo, don Ricardo González, don Manuel Madrigal y don Luis R. Miguel.

Se leyeron y discutieron algunas bases, acordándose dar cuenta á los señores que nombraron la Comisión del cumplimiento del encargo que se les confió.

La reunión tendrá lugar el lunes próximo.

RICARDO NIÑO

Ex-ayudante del doctor Highlands. Plaza de la Libertad, 10. Salamanca.

Se encuentra en Salamanca el subinspector de las importantes Sociedades de Seguros La N. Y. York y La Mutualidad Latina, don Manuel Edo, habiendo confiado la representación de dichas Sociedades, en esta provincia, á nuestro amigo y suscriptor, don Martín Redondo.

Reuma: Curación radical en la Litina soluble de ABADI.

Depósito: Farmacia de Heredia, Rúa número 45. Salamanca. 25-11

Con objeto de tratar sobre la fiesta del Trabajo, anoche se reunieron los dependientes de barberías y peluquerías, acordando, por unanimidad, no abrir las mañana, para poder concurrir á tan simpático acto.

Mañana, de diez de la noche á diez de la madrugada, se celebrará un gran baile en el Ramillete de Flores, á beneficio del obrero ó fundador de la casa Moneo, Gerardo Sanchez González.

La banda de música *El 1.º de Mayo* ejecutará algunos bailes, alternando con el piano á manubrio.

Alfredo Ruano

Médico especialista en enfermedades de la piel y se resaca. Consulta: de doce á dos y de seis á ocho. Doctor R. 330 34, segundo.

Se ha publicado una relación por orden de los opositores aprobados á las plazas de capataces de prisiones.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores, que los almacenistas de cereales y legumbres señores Hijos de L. Marcos, han abierto panera para la compra-venta de dichos

Desde Villavieja

Del 23 de Abril. La fiesta universalista. Miguel de Cervantes y el doctor López Alonso.

Aunque plumas mejor cortadas que esta mía, han hecho ya la reseña de la hermosa fiesta literaria celebrada el día 23 en el paraninfo de esa histórica Universidad, no puedo yo resistirme al deseo de decir algo de ella, porque me conmovió profundamente y porque de lo que siente el corazón, tiene que hablar la lengua.

De Cervantes y de López Alonso sabía que iba á tratarse, y aunque suponía que se haría con primor dados los méritos de ambos y el entusiasmo y de los del organizador del homenaje, nunca creí que fuese tanta y tan escogida la concurrencia, y que acto tan sencillo como el que yo me figuraba tuviese la trascendencia de que allí mismo me percaté.

Enardecer con el fuego del estudio á los alumnos, poner ante su vista ejemplos que imitar, animarles dirigirlas, encorzarlos, y con ellos al público todo, que de ello tiene tanta necesidad, es, sin duda, obra grande; pero que llega á colosal cuando se ve que Rodríguez Miguel persigue además el ideal de aumentar, si cupiera, la gloria de Cervantes y de añadir cada año un eslabón á la cadena de celebridades que interrumpidamente y á través de los siglos brotaron siempre de la escuela salmantina.

Nunca, en efecto y á pesar del vilipendio en que se la ha querido hacer caer en nuestros tiempos, dejó ésta de producir ó tener en su seno hombres de valía que si poco conocidos acaso en los siglos últimos, fué por no haber habido quien sacase sus nombres á la luz del día como lo hace ahora Rodríguez Miguel.

Este se ha propuesto llenar el vacío, y la historia de la Universidad de Salamanca, en años sucesivos, se lo tendrá que premiar y agradecer.

Era José López Alonso el eslabón del año corriente, pero antes había que ocuparse del principio de los ingenios españoles, como ha sido en estos homajes anuales siempre de rigor. Y la poesía «Gloria á Cervantes», y el discurso sobre éste y López de Vega, y los comentarios al «Quijote» y el diálogo que le siguió, fueron cada cual en su género trabajos que gustaron y que aplaudió estrepitosamente el auditorio. Los alumnos Ledesma, P. Morán, Lasala, Revilla y Noreña, debieron de quedar satisfechos.

Faltaba entonces la segunda parte esperada por mi con impaciencia. No era que me hubiese sido desagradable (cómo había de serlo) la primera; pero iban á ocuparse del amigo del alma, del genio que yo conocí alegre siempre, del hombre que me alentó, y me empujó, y quiso elevarme hasta su altura y á quien tuve por oráculo siempre, y natural era que yo anhelase saber cómo le juzgarían los que han de ser eslabones de la misma cadena con el tiempo, Arturo Núñez y Rodríguez Miguel.

Y le juzgaron bien. Hizo el último su biografía y trazó su silueta moral y física con toda perfección. Para quienes le conocimos y tratamos, el sabio profesor de Literatura se ha ganado fama de pintor experto y de fiel observador. De sus trabajos literarios y poéticos, de alguno de los cuales como ejemplo leyo algún trozo, hizo elogios cumplidos lamentándose, al terminar, de aquella temprana muerte que segó en flor el bienestar de su familia y dió al traste con la serie de triunfos que aquel grande hombre apenas había comenzado á vislumbrar.

Arturo Núñez había de hablar de López Alonso como médico, y en nada falló á su labor. Pero Núñez es médico y poeta y literato también, como fué aquél. Eran los dos almas gemelas, que tenían que sentir al unísono, y por eso el trabajo de Núñez, al par que descubre la ciencia del otro, es su modelo de dicción y de prosa castiza como la que dió fama á López Alonso de escritor. Del fondo de él, destacábase, queriendo de relieve el vigoroso empuje que dió á la ciencia médica fundando revistas y periódicos, escribiendo libros y publicando artículos, labor pesada aunque fructífera para la humanidad que parece debía de haberle absorbido todo el tiempo, y no obstante le sobró para curar enfermos y para cultivar las musas y las letras por distracción.

A los dos se aplaudió con justicia, así como también á los alumnos de Literatura, Martín Rodríguez, Delgado, Niño y Valencia, que leyeron con la mejor entonación hermosas poesías de López Alonso, los tres primeros, y otras de G. Macaire los últimos, dedicadas á la memoria del eximio doctor.

Como digno remate del homenaje y profundamente emocionado pronunció breves y sentidas frases de agradecimiento don Antonio S. Casanueva, próximo pariente del finado, y á continuación usó de la palabra el señor Unamuno, que presidia, para con sus juicios, un poco atrevidos sobre el «Quijote», estimular á alumnos y maestros para que abunden y busquen la miga en aquélla y cuantas obras se les presenten y para lamentarse de que sea en Salamanca la vida de los hombres de letras tan egoísta y tan individual, que no se conocen ni rocen entre sí, como le ocurrió á él con el doctor López Alonso, que, por lo menos para él habría pasado por un desconocido sin el hermoso acto que se acababa de realizar.

Tal ha sido la fiesta literaria que, aunque muy á la ligera, he tratado de reseñar. Autoridades de todas órdenes en la presidencia, multitud de señoras en los bancos de la plataforma, doctores, catedráticos, hombres de ciencia, escolares y gente del pueblo hasta llenar el amplio salón, y en lugar referente la Comisión del pueblo de Yecla, que quiso de este modo honrar la memoria del hijo predilecto, al propio tiempo que el Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria con un público numeroso y los niños de las escuelas,

para refrescar los gratos recuerdos que allí dejó López Alonso y proponerles su vida y hechos, como ejemplos dignos de imitar.

Por mi parte (y termino ya), reconozco como estoy á quien tuvo el acuerdo de invitarme á pasar aquel rato agradabilísimo dándole las más rendidas gracias, al par que mi enhorabuena.

Hágola extensiva á maestros y alumnos, cuantos tomaron en la fiesta una parte activa é hicieron gustar al auditorio los gozos purísimos del alma que nunca sacian, pero lamentome de que estuviese tan poco representada la clase médica. Compañeros de pueblo, ninguno, y de Salamanca..., pero la calidad compensa al número. ¡Malditas ocupaciones y maldita política!

D. G. A.

Las elecciones en Francia

Estadística curiosa.
Según una curiosa estadística electoral, el número de sufragios emitidos el domingo, 24 del actual, fué de 8.563.718. Se divide en seis grupos, á saber:

Primer grupo, que comprende los partidos de unión y concentración republicana, 4.908.347 votos. Estos se reparten en la siguiente forma: Radicales y radicales socialistas, 3.312.002; republicanos de la izquierda, 941.015; republicanos, sin otra denominación, 315.299; socialistas independientes, 316.690, y radicales independientes, 23.339.

Segundo grupo, ó sea el de los partidos moderados, que ha obtenido 1.524.522 sufragios, repartidos entre progresistas (787.006) y liberales (737.516).

Tercer grupo, el de los partidos avanzados, con 1.084.834 votos, de los que corresponden 1.091.834 á los socialistas unificados y 2.908 á los revolucionarios.

Cuarto grupo, conservadores, con 778.692 votos; quinto, nacionalistas, con 149.534, y sexto, diversos, con 72.566 sufragios. Las papeletas, en blanco ó nulas fueron 34.088.

GRATITUD

Aldarrubia, villa inmediata á esta capital, colocó el día 22 en honor de su hijo el doctor don Juan Manuel Bellido Carbayo y en la casa donde éste nació, una artística lápida, como prueba de gratitud y afecto al que fué modelo de sacerdote, ilustre profesor del Seminario de esta ciudad y entusiasta propagador de las ciencias, particularmente de las físico-químicas, que cultivaba con éxito y esmero.

La iniciativa del Ayuntamiento de Aldarrubia, al interpretar los deseos del pueblo, merece hacerse pública, siquiera no sea para otra cosa que para servir de ejemplo á quienes miran con indiferencia á los «profetas y protectores de su patria».

A los sufragios celebrados en la iglesia de esta villa y al acto de descubrir la lápida y recibir «la caridad», asistió el pueblo en masa y muchas personas de los pueblos inmediatos, no obstante ser día laborable, testimoniando así la consideración y aprecio que tenían á don Juan, al fiel cumplidor de sus deberes, al amante de su pueblo, al eslabón de la ciencia, arrebatado de esta vida cuando aún era joven y él frabán en él su familia, sus amigos y sus paisanos, halagadas esperanzas.

El buen párroco, don Santiago Semedo, y el economo de Arcediano, don Emilio Pinto del Pozo, al dirigir su palabra al pueblo en el momento de descubrir la lápida, hicieron, con sinceridad y elocuencia, resaltar los méritos del ser querido á quien se honraba, de aquí que, aunque ajeno á la política y afeado á los libros, sin prescindir de éstos procuró y consiguió, cuando las circunstancias lo recomendaron, poner se al frente de aquélla y encauzar voluntades aviesas, evitando á su pueblo y á los comarcanos, días de amargura y menoscabo de sus bienes materiales y morales. Diganlo sino, con Aldarrubia, San Morales y Aldalengua.

En la lápida están grabadas estas palabras: «En esta casa nació el 4 de Enero de 1851, el muy ilustre doctor y canónigo don Juan Manuel Bellido Carbayo, y falleció en Salamanca, el 3 de Diciembre de 1909.»

El Ayuntamiento de esta villa, en prueba de gratitud, le dedica este recuerdo.

Del Gobierno civil

Varios vecinos del pueblo de Moriscos, han solicitado del Ayuntamiento de aquella localidad, previo pago de tasación, la concesión de una parce de terreno.

—El Ayuntamiento de Villar de Cervo avisa á los mayores contribuyentes, á fin de que den cuenta de la alteración sufrida en sus riquezas pues se va á proceder á la formación del apéndice al amillaramiento.

—El juez de instrucción de Ciudad Rodrigo, cita á cuantas personas puedan aportar algún dato en la causa que se sigue en aquel Juzgado por abandono de una niña.

De Sanidad.

Por este Gobierno se ha ordenado al inspector provincial de Sanidad, gire una visita de inspección á Espino de la Obedia, donde se ha presentado la epidemia variolosa, ocasionando algunos casos de defunción.

Circo gállico

Para mañana hay casadas cinco peleas, que comenzarán á las once y media en punto.

Los que tengan gallos que peleen, deben hallarse en el circo á las once en punto.

Entre los aficionados, hay gran interés por las peleas concertadas.

Las obras.

Las obras no sanean. El agua.
Leyendo el escrito del señor Bernis, en la parte que afecta á los proyectos, hace suponer que éste no ha leído ninguno de ellos detenidamente.

Dice que el alcantarillado será en salubre por falta de agua y que este necesario elemento de vida abundará en los depósitos, pero no en las cañerías, porque la red de tuberías permanecerá en el mismo estado en que hoy se encuentra.

Nada más incierto. *La Gaceta* del 9 de Abril, página 63, dice: «Proyecto de abastecimiento de aguas, establecimiento de nuevas tuberías, etcétera.»

Las palabras subrayadas contestan al señor Bernis.

Sigue este señor combatiendo el proyecto de aguas y copia unos párrafos de la Memoria del señor Madrigal, en que se expone el mal estado de las actuales tuberías, tanto por no haberse estudiado bien sus diámetros, cuanto porque van reduciéndose en sección por las concreciones arillosas ferruginosas que á veces trae el río, pudiéndose considerar inservibles en el plazo de diez años, si no se hace una limpieza costosa.

Y el señor Bernis toma esto como otro gazapo cometido por el Ayuntamiento, y le sirve de base para lanzar nuevas acusaciones.

Aquí el señor Bernis ha sufrido una lamentable equivocación.

Esos párrafos que cita de la Memoria del arquitecto, son la crítica del actual sistema de abastecimiento de aguas, no la del proyecto que ha de realizarse.

Precisamente son citados esos defectos para justificar las reformas propuestas en este servicio.

berías á las casas de todos los vecinos.

Y saquearán sus casas, porque el Ayuntamiento les dará hecha la acometida al alcantarillado.

Y ganará la higiene y se ganarán vidas, restándose á las enfermedades que son azote de los pueblos que no poseen agua limpia y alcantarillado bien construido.

Y no se perjudicarán los intereses de los trabajadores ya que el mismo señor Bernis dice:

«Que vuestros oradores pidan trabajo para que tengáis agua y pan, bien esta, pero que inviertan los términos y den vuestra agua á cambio de trabajos problemáticos, es incalificable.»

Pues bien, agua y pan hemos pedido, y agua y pan tendrá la clase obrera si se realizan las obras.

Como última palabra afirmo que no tengo la pretensión de haber convocado con mis razonamientos al señor Bernis, que seguirá sosteniendo la opinión que anticipó á su estudio de los proyectos y que con tanta desgracia realicé, dando con esto por terminada, por mi parte, toda discusión.

He leído el artículo de Unamuno, que queda contestado afirmando: que el proyecto de alcantarillado se adquirió en concurso público que anunció la Gaceta de 4 de Abril de 1889, y el Boletín Oficial de esta provincia en 15 de mismo mes y año; que hubo tres concursantes y que la adjudicación al señor Bernis se aprobó por Real orden de 2 de Junio de 1891.

Veá y juzgue el público cómo se habla de memoria y se hace atmósfera en esta asociación de aplausos mutuos, creada para el uso particular de los superhombres que padeceemos.

P. Santa Cecilia

Sucesos provinciales.

Caballerías robadas.
La Guardia civil del puesto de Macotera da cuenta de que en la noche del 25 de los corrientes han desaparecido de la hazienda de Somosanco, seis caballerías mayores, propiedad de varios vecinos del pueblo de Alaraz.

Dichas caballerías se supone han sido robadas, ignorándose quién ó quiénes puedan ser los autores.

Las autoridades y la Guardia civil practican activas gestiones para averiguar el paradero de aquéllas y capturar á los ladrones.

Espectáculos

Teatro del Liceo.
Esta noche, segunda representación de la divertidísima comedia *Los perros de presa*, que tan gran éxito logró el día del estreno.

NOTICIAS

La Comisión nombrada por varios propietarios, para estudiar y proponer las bases de un sindicato que construya las obras que proyecta el Ayuntamiento, se reunió ayer tarde en el domicilio de don Francisco de la Concha, asistiendo los señores don Juan de la Fuente, don Cecilio González Domingo, don Ricardo González, don Manuel Madrigal y don Luis R. Miguel.

Se leyeron y discutieron algunas bases, acordándose dar cuenta á los señores que nombraron la Comisión del cumplimiento del encargo que se les confió.

La reunión tendrá lugar el lunes próximo.

RICARDO NIÑO

Ex-ayudante del doctor Highlands. Plaza de la Libertad, 10. Salamanca.

Se encuentra en Salamanca el subinspector de las importantes Sociedades de Seguros La N. Y. York y La Mutualidad Latina, don Manuel Edo, habiendo confiado la representación de dichas Sociedades, en esta provincia, á nuestro amigo y suscriptor, don Martín Redondo.

Reuma: Curación radical en la Litina soluble de ABADI.

Depósito: Farmacia de Heredia, Rúa número 45. Salamanca. 25-11

Con objeto de tratar sobre la fiesta del Trabajo, anoche se reunieron los dependientes de barberías y peluquerías, acordando, por unanimidad, no abrir las mañana, para poder concurrir á tan simpático acto.

Mañana, de diez de la noche á diez de la madrugada, se celebrará un gran baile en el Ramillete de Flores, á beneficio del obrero ó fundador de la casa Moneo, Gerardo Sanchez González.

La banda de música *El 1.º de Mayo* ejecutará algunos bailes, alternando con el piano á manubrio.

Alfredo Ruano

Médico especialista en enfermedades de la piel y se resaca. Consulta: de doce á dos y de seis á ocho. Doctor R. 330 34, segundo.

Se ha publicado una relación por orden de los opositores aprobados á las plazas de capataces de prisiones.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores, que los almacenistas de cereales y legumbres señores Hijos de L. Marcos, han abierto panera para la compra-venta de dichos

artículos en la villa de Arévalo, estando al frente del almacén el laborioso é inteligente dependiente don Ignacio Martín, persona que por sus excelentes cualidades, goza de muchas simpatías con sus principales y de todos cuantos tienen el gusto de tratarle.

Universidad de Salamanca.

ANUNCIO
El día 6 de Mayo próximo, á las cinco y media de la tarde, comenzarán en la sala rectoral de esta Facultad, los ejercicios, acordados por el excelentísimo señor Rector, para el provisión de la plaza de escribiente de la Secretaría general, vacante en la misma. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Salamanca, 29 de Abril de 1910. El presidente del tribunal, Doctor Mariano Reymundo.

Por el Ministerio de Instrucción pública, se ha concedido la agregación de las escuelas vacantes de 8,5 pesetas en Balears, á las oposiciones que se están celebrando de esta clase.

El Cuento Semanal publica hoy una notable novela de costumbres aristocráticas madrileñas, titulada *La Reconquista*, original de Antonio de Hoyos y Vinet.

El remedio más radical para los resfriados, tos, catarras, bronquitis, etc., son las Pastillas Morello, que obran por inhalación de los agentes antisépticos y balsámicos que contienen.

En período electoral no dejan de ser de actualidad estos datos: En Bélgica hay 138 diputados; en Holanda, 100; en Suiza, 145; en los Estados Unidos 390; en Alemania, 397; en Francia 594; en Austria, 353; en Portugal, 178; en Suecia, 225, y en España, 432.

Doctor G. Peláez

Médico-Dentista. PLAZA MAYOR, 11. PRINCIPAL Salamanca.

Se han remitido unos tubos de linfa vacuna á los alcaldes de Garciherañedo y Perea, que los tenían solicitados.

Vida de Bernardo Cachorro.

Casa fundada desde el año 1885. La más antigua y mejor surtida en el ramo de abrigos calzados, cáñames y espartos.

Almacenes y escritorio: San Justo, 17 y 19. Sucursal: Plaza Verdura números 4, 6 y 8. h 30 J.

Doctor Infante

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta: de diez á doce y de cuatro á seis. — *Espejo y Mina, 10 principal* —

ABANICOS CHANTECLER

Sombrias japonesas. Abanicos amazón. Sombrias turcas. PRUDENCIO SANTOS BENITO Plaza Mayor, 17 y 18.

El cónsul de España en Mogador telegrafía al Gobierno que vienen afluyendo á la costa, numerosos barcos costeros franceses, que se dedican á la pesca de la langosta.

La abundancia es extraordinaria. Un sólo barco ha cargado 3.200 y otros 2.800.

Plata especial.

Cubiertos, desde 240 pesetas uno. Cuchillerías, desde 6 pesetas docena. Cazos, desde 8 pesetas

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto.-Informaciones de nuestro corresponsal en Madrid señor Rivera.)

NOTICIAS DEL DIA

Primera y segunda conferencias.—Madrid, 30 (5 y 5,45 m.)

Consejo de Ministros.

Antes del Consejo
Según llegaban los ministros, eran interrogados por los periodistas, a los que manifestaron que nada de interés llevaban que no fuera lo relativo a los presupuestos de los departamentos respectivos, que aún no están aprobados.

Lo tratado.
A las ocho y media de la noche, se dió por terminado el Consejo, entregando los ministros la siguiente nota de los asuntos tratados.

El presupuesto de Marina.
Había sido aprobado el presupuesto del Ministerio de Marina sin la menor dificultad y tal y como el ministro lo había llevado.

El de Estado.
Este presupuesto, en vista de que tiene muy poco que examinar, el señor Canalejas manifestó que se podía considerar como aprobado también.

El de Fomento.
El señor Canalejas manifestó que hoy, a las cuatro y media de la tarde, celebraría el Consejo sesión para terminar el examen del presupuesto del Ministerio de Fomento.

Este quedará hoy definitivamente aprobado.

El extraordinario de Guerra.
El extraordinario de Guerra que dará para lo último, pues en él hay que examinar importantes planes que requieren estudio detenido.

Otros asuntos.
A continuación se despacharán otros varios asuntos de gran trascendencia.

El señor Canalejas interrogado.
Queriendo los periodistas conocer que clase de asuntos habían sido los despachados, interrogaron al jefe del Gobierno señor Canalejas, el cual, con gran amabilidad, les contestó:

—En el Consejo hemos cambiado impresiones de multitud de cosas, unas importantes y otras de menos alcance.

El señor Canalejas, sin embargo, no especificó, dejando sin respuesta definitiva la pregunta de los reporteros.

¿Qué asuntos son?

Se cree que los asuntos tratados y que el presidente del Consejo ocutió, fueron:
El resultado de la primera entrevista que nuestro representante señor Ojeda ha celebrado con el Vaticano para tratar la reforma del Concordato, la cuestión de las minas del Rif y algún otro no me nos interesante.

Había Merino.
El ministro de la Gobernación señor Merino, dió cuenta de que según le habían comunicado los elementos liberales, en Canarias había sido proclamado candidato don Luis Morote.

También dió cuenta de una comunicación que le había enviado el propietario del *Blanco y Negro*, señor Luca de Tena, en la que le manifestaba que las muchas e importantes ocupaciones que sobre él pesan le impedirían ir a la Argentina, agradeciéndole el honor que le había dispensado.

Derribo de murallas.
Por último, el Consejo se ocupó con alguna extensión del derribo de murallas solicitado por el vecindario de Mallorca.

Después de ver y enterarse los ministros de todo, acordaron que sea este asunto objeto de un proyecto especial.

Las huelgas de obreros.

En Gijón.—Cuestiones de los comisionados.
El conflicto de Gijón no presenta trazas de acabar.

Los obreros, molestados por la actitud de sus patronos, celebran innumerables reuniones, para acordar el camino y conducta que han de seguir en lo sucesivo, terminando siempre por decidirse a continuar en la situación en que están.

Los señores que forman la Comisión enviada por el Instituto de Reformas sociales, de Madrid, no desearan un momento con objeto de buscar una solución que armonice, dentro de lo posible, los deseos de patronos y obreros.

Los comisionados se han enterado de los antecedentes de esta huelga, a partir desde la general, que tuvo lugar en el año 1901.

Su opinión es la de que la intransigencia de los patronos, que cada

día es más tenaz, imposibilitará todo arreglo que se intente.

Estas manifestaciones han producido hondo desconsuelo en el vecindario, que confiaba en la mediación de la Comisión madrileña para dar solución al conflicto.

La Comisión continuará, a pesar de esto, algunos días más en Gijón para ver si de las conferencias que celebre con patronos y obreros, sale alguna solución.

El aspecto de los muelles es normal.

En el Ferrol.—Discusiones entre obreros.

Los obreros peones han celebrado una reunión para dar la contestación solicitada por la empresa del arsenal.

En los primeros momentos reinó gran uniformidad de pareceres, acordándose contestar que no iría ninguno a trabajar sino se admitía a todos.

Poco después unos opinaron de diferente manera que otros, produciéndose un gran alboroto.

De esto resultó que los peones rieron, desuniéndose para obrar como a cada cual les pareciese mejor.

Usos 40 decidieron ir a trabajar.

El próximo lunes irán ya al trabajo todos los canteros.

El conflicto solucionado.

Las últimas noticias recibidas del Ferrol dicen que debido a la desunión de los obreros y a las discusiones que entre ellos han surgido, el conflicto se considera completamente solucionado.

Melilla al día.

A Málaga.

De Melilla ha salido para Málaga, los generales Ayo y Santa Coloma, a los que se hizo una cariñosa despedida.

El regimiento de Cuenca.

Los vapores *Alicante* y *Delfin*, conducirán mañana a la península al regimiento de Cuenca.

En Mahón.

Ha llegado a Mahón, procedente de Melilla, el teniente coronel del regimiento de Cataluña, señor Romero, al que se ha hecho un entusiasta recibimiento.

Otras noticias

Muerto por el tren.

En Alcalá de Henares, ha sido muerto por el tren un carretero.

José Jiménez y Vicente Fernández, que conducían un carro, se quedaron dormidos, y al llegar a un paso a nivel, en el camino de Paracuellos, fueron arrollados por el tren.

Vicente y la mula delantera quedaron destrozados.

José, que iba dentro del carro, quedó ileso.

Ha sido conducida a la cárcel y procesada la guardabarrera encargada del paso a nivel.

El Bomba a Sevilla

Anoche salió de Valencia para Sevilla, la espada Ricardo Torres (Bomba), que está mejoradísimo de la herida que recibió últimamente.

El simpático diestro sólo tiene ligeros dolores en el brazo y el costado.

Toros en Jerez.

En la corrida de toros celebrada en Jerez, el Machaco que sustituyó al Bomba, ha estado superiormente, matando sus cuatro toros de otras tantas estocadas y ganándose muchas orejas.

El Jerezano, herido.

El Jerezano, que toreaba en la corrida celebrada en Jerez, al entrar a matar el quinto toro, fué cogido, recibiendo una cornada que le produjo una herida de 15 centímetros de extensión, en la nalga izquierda.

Atormentado gravísimo.

El toro del aguardiente, que se lidió en Jerez muy de mañana, cogió a un aficionado apodado España, causándole una extensa herida en la espalda que le alcanzó hasta la nuca.

El España se halla en gravísimo estado.

General muerto

Ha fallecido el general de brigada don Joaquín Ríos.

Su muerte ha sido muy sentida.

El subsecretario de Hacienda

Ha salido para Sort, distrito por donde presenta su candidatura, el subsecretario de Hacienda don Emilio Riu.

A esperar a Vicenti.

De Beceirra, por donde presenta su candidatura en las próximas elecciones el señor Vicenti, ha salido a esperarle en automóvil distinguidas personalidades.

En honor de Vicenti preparan

sus amigos muchos banquetes y otros festejos.

Viaje de torpederos.

Han fundado en Alicante los torpederos *Acevedo*, *Barceló* y *Ordóñez*.

Mañana saldrán para Cartagena.

Niña abresada.

En Pamplona ha perecido abresada la niña Felisa Lizarraga, que se cayó en un brasero.

La niña, que sólo tenía seis años, se había quedado en casa acompañando a su abuela, que es ciega. Esta la reprendía por sus juegos y aquélla, desoyendo sus consejos, cayó en el brasero, muriendo poco después de las quemaduras recibidas.

Un estreno.

En el Gran Teatro, se estrenó anoche la revista *El país de las hadas*, letra de Perrin y Palacios y música de Calleja.

La obra obtuvo un gran éxito, debido en su mayor parte a lo lujoso del vestuario y las decoraciones.

El libreto es mediano. La partitura es una recopilación de trozos de varias obras.

La obra, a pesar de todo, gustó mucho, siendo llamados a escena los autores una porción de veces.

También salieron a recibir los aplausos el sastre y el escenógrafo.

Acompañando a la infanta.

Ya está decidido que la infanta Isabel, que representará a los Reyes de España en las fiestas de la Argentina, saldrá el domingo para Cádiz.

Acompañarán a la infanta los ministros de Marina y Estado.

Suárez Inclán.

Ayer salió de Madrid, con objeto de visitar a sus electores y trabajar la elección, el exministro señor Suárez Inclán.

La recaudación de Abril.

Según ha dicho el ministro de Hacienda, se espera que la recaudación en provincias durante el mes de Abril, produzca un aumento de diez millones sobre la del mismo mes del año anterior.

Un robo.

En una finca propiedad del señor Marqués de Ibarra, se ha cometido un escandaloso robo, que ha producido honda indignación.

Los ladrones, aprovechando la ausencia de la servidumbre, penetraron en la finca, apoderándose de centenares de aves, aperos de labranza y mucha cantidad de plomo.

Además penetraron en las bodegas, causando enormes destrozos.

Las autoridades han conseguido capturar a dos de los ladrones.

Los otros huyeron, ignorándose su paradero.

Horrorosa tormenta.

Participan de Almería que ayer descargó sobre aquella población una horrorosa tormenta, que sembró el pánico en todo el vecindario.

Los destrozos causados han sido de gran consideración.

La tormenta se extendió a toda la provincia, causando desgracias.

Las noticias recibidas dan cuenta de que en la cañada cayó un rayo que mató al Labrador Juan Galvez.

En Andújar, Finana y otros puntos, cayeron varias chispas que han producido enormes daños.

Solicitando créditos.

Dicen de Alicante que Francisco Rodríguez ha interesado del Gobierno la concesión de algunos créditos, para atender a algunas obras públicas, como la desviación del Vinalopo y otras que contribuyan a solucionar la gran crisis, porque atraviesa la clase obrera de aquella provincia.

Atropellos denunciados.

El señor Giner de los Ríos ha denunciado ante el jefe del Gobierno, señor Canalejas, los atropellos que ha cometido el alcalde de Vélez Málaga, con los electores republicanos.

Los atropellos denunciados son de tal consideración, que el señor Canalejas ha ordenado al Gobernador de aquella provincia castigue al alcalde como se merece.

Rivera.

Se vende

una casa situada en el caso de la población calle de la Asadera número 8. Informará, con Isidoro Cabezas Juanes, paseo de la Gorieta, número 18, duplicado. 10-5

Esquiladero de Salamanca.

Se arrienda para este año, para 1500 ovejas a 50 céntimos. Ramos del Manzanao, 43, principal. H 31 JI.—a

Para curar la anemia

de mi hija Francisca, de 9 años de edad, empleé la Emulsión Scott

con gran éxito

D. José RODRIGUEZ, Puertoliano (Ciudad Real), escribe lo que precede en 8 Diciembre 1908.

Curaciones cual la anterior, han hecho que la

Emulsión Scott

la emulsión modelo

sea reconocida tanto por médicos como los padres como

Cuando pidáis Emulsión SCOTT no aceptéis otra que forzosamente será inferior a la modelo en pureza, fuerza y poder curativo. La de SCOTT os curará.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todos sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Se vende un coche familiar, en immejorable estado de conservación. Para detalles dirigirse a la plaza de San Juan, número 8.

Se arriendan pastos para ganado vacuno, en la dehesa de San Cristóbal del Monte, de primavera y ver no para tratar con su dueño en la misma dehesa. 15-15

Venta de casas. Se venden dos casas situadas una en la Ronda de San Pedro número 8 y otra, Avenida de Miras número 9. Para tratar, con don Ildefonso Gutiérrez Doctor Riesco, 58, duplicado. 8-7

Socio capitalista. Para ampliar una industria establecida en la provincia de Salamanca con resultados positivos y que lleva dos años funcionando, con un rendimiento de 15 por 100 se desea un socio con un capital de 15 a 20.000 pesetas; para detalles dirigirse a la calle de San Justo, 29, segundo. 8-6

Se vende la casa número 1 de la calle de la Rosa. Consta de tres viviendas (bajo, principal y segundo), con retretas y gran patio con pozo. Informar, Bermejeras, número 62. 20-1

Se arrienda un buen portal con otra habitación para trastero, a propósito para una tienda de ultramarinos u otra industria en la calle de la Carre Nueva, número 6. En la misma daran razón. 15-1

Gaspar Santiago

TINTORERO-QUITAMANCHAS Doctor Riesco, número 1 (antes Toro) Participa a su numerosa clientela que acaba de recibir nuevas materias que por su perfección y modernidad le permiten hacer las tinturas a seco en condiciones ventajosísimas. Las ropas negras se transforman igualmente en diferentes colores.

Muebles.

Los más bonitos. Los más sólidos. Los más elegantes. Los más artísticos. Los más económicos.

HIGINIO GOMEZ San Pablo, 89.

¡Atención! Se confeccionan medias y calcetines a 50 céntimos par. Ramos del Manzanao, 43, principal. H 31 JI.—a

Se venden cuatro casas contiguas a orillas del río Tormes, a propósito para establecer una industria, sitas una con el número 7, frente a la carretera y sitio de la parroquia de Santiago extramuros de la población y tres más con los números 5, 7 y 9, frente a la iglesia del mismo nombre, con corrales y paneras unidas a las mismas. Del precio y condiciones, informará don Angel Méndez Cabezas Gorieta. 14. 15-15

Se vende la huerta y cortina de San Vicente, de esta ciudad, con agua sobrante para dicha huerta. Tiene csa y estanque y con árboles frutales y parras de uvas, cercada de piedra rodeada cuatro hectáreas equivalentes a nueva huertas, entre las dos casas. Para precio y condiciones su dueño, huerta de la Vega, en Salamanca, Eulogio García. 8-7

Almacén de maderas de J. García de Piedra, Hijo.—(Su dueño, Miguel García) Frente a Calatrava.—Suursal: Arrabal del Puente. Vendo con tanta economía como el que más en todos mis artículos, como son: Maderas, cemento, marca «Cangrejo» (la mejor que se conoce), cal hidráulica, yeso, cal morena, baldosin, cañas para techos. Tengo sierra de cinta para cuanto se desee aserrar, de gran economía. Para los constructores de coches y carreteros, les ofrezco p. nas completamente secas, superiores y hechas a la medida, para nada más colocarlas en los carros. En estas condiciones, encuentran los constructores enorme economía. j-s

Maquinaria agrícola de todas clases

la más práctica y duradera. Visítad la exposición en la calle de Zamora, número 11, y os convencereis.

Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno.

Francisco Ramón y Laca Calle de Zamora, número 11.—Entrada libre.

“BOY” Nueva obra

del P. Coloma. Se vende en la librería de Cuesta, a 3,50 pesetas.

Importantes viveros de Vides Americanas

Injertos superiores de tipo largo, únicos que resisten las pertinaces heladas y sequías de Castilla, desde 100 a 150 pesetas millar.

BARBADOS superiores, desde 20 a 35 pesetas millar. ESTACAS injertables de primera clase, desde 14 a 20 pesetas millar.

ESTAQUILLAS para vivero, desde 4 a 12 pesetas millar. Autenticidad garantizada.

Se hacen descuentos en pedidos de importancia. Dirigirse a Don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León). 90-88

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad.

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxil), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enfaquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remita por correo certificado a quien lo pida.

Se vende la casa de la calle del Lucero, número 3, con grandes paneras jardín y pozo. Informar José Pastor, plaza del Mercado, número 10. 15-2

Arriendo de pastos.

Se arriendan los de la dehesa de la Carolina, término de Cantalapiedra, capaces para 100 reses vacunas. Para informes, dirigirse a don Antonio Lucas, de Terazona de Valdevidoria. 15-2

SASTRERIA DE AGUSTIN CEA

Doctor Riesco, número 24. Ofrece al público lo más nuevo en géneros para primavera. Trajes desde 30 pesetas hechos a medida hasta 85; gabanes, de 45 a 95; chalecos fantasía, giletos azul y negro; pantalones de 15 a 30; todo de gran calidad y perfectamente bien acondicionado. Las personas de buen gusto deben expectar en esta casa su acreditada en la regularidad de quedar satisfechas. 50-2

Motocicleta.

Se vende una muy barata, completamente nueva, marca Peugeot, ige ra a toda prueba. Informarán en la librería de Núñez, Rúa 25

Se vende

una casa, situada en la calle de Zamora, número 10, con vistas a la Avenida de Miras y Poza. Del precio y condiciones informarán en la Gloieta, número 14. 10-6

Se vende

una yugada de tierra de ciento cuarenta y tres hectáreas, equivalentes a trescientas veintidós y media, sitas en Povedor de las Cintas. Del precio y condiciones informarán en la notaría del doctor Prada, Zamora, 26. 8-7

Se vende

una casa, situada en la puerta de San Andrés, adyacente a la cochera del señor Télez.—Daré razón, el procurador don Francisco Merino plaza de San Juan de Sahagún, número 10. 8-8

Se necesita

profesora para dar lecciones de bordado a máquina de coser en la sucursal de Maquinarias, Navío 9. 8-3

Cajones viejos.

En la librería de Núñez, Rúa, 25, se venden cajones de varios tamaños, a precios económicos.

Esquiladero.

Se arrienda un superior, en el término de Cantalapiedra para 260 cabezas, hecho lotes con quince charras. Para tratar, con Vicente Muñoz, en dicho pueblo. 8-8

Ganaderos.

Se arrienda solamente para ovejas, el aprovechamiento de rastrojera y hoja de vida, de término municipal de Fuentesauco (Zamorá). Para tratar, dirigirse al presidente de la Sociedad agrícola de dicha villa. 8-7

Traspaso

en buenas condiciones del acreditado café-restaurant La Perla. En el mismo informará su dueño.

ZOTAL

(Registrado) DE BURGOYNE (Londras). Poderoso desinfectante, insecticida, microbicida.

Cura las enfermedades del ganado y de las plantas. De venta: En Droguerías y Farmacias. Depósito: JOSÉ TEJERA-Sevilla. j-s

Clínica especial de enfermedades de la vista.

Cayo Alvarez y Eusebio Camaroz, (oculistas). Eporz y Mins, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO a UNA; tarde, de TRES a CINCO.

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisien para señoritas, con patente de invención y real privilegio

Este sistema de enseñanza en el que se enseña a cortar y hacer las prendas con claridad y sencillez, es el más perfecto para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados, etc. etc. etc. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte que en confección como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora.

BONA MARIA ESTEREA

Se admiten alumnas. También en esta academia se enseñan a hacer y confeccionar telas a precios económicos, enseñando a quien lo desea. Plaza Mayor, 44, principal, enfrente por la calle del Consejo, frente a las máquinas de Singer.—Salamanca.

Actualidad literaria.

Obras completas de Sabriel y Salán 8 pesetas dos tomos. De venta en la librería de Núñez, Rúa, 25

